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LATY

Ako tivod k celej téme moZe ucitel pouzit nasledujiici novinovy clanok:
L Aby pri rezani nebol list pily zovrety drevom, vyhybaju sa zuby pily striedavo na obidve strany - na pile sa
robi rozvod. Byva rozny - podla druhu pily, obvykle je to 2-3 mm. Od rozvodu zdvisi Sirka rezu (hantirkou

nazyvand Sram).

Treba rdtat’ s tym, Ze pri rezani vdaka ,,Srdmu” sa cast' dosky nendvratne meni na piliny.

Pilu preto kladieme a rez vedieme na nemeranej strane dosky, aby sa ndm merand cast' zachovala celd. Pri
provizdrnejsich vyrobkoch s iZitkovym ticelom toto pravidlo nie je aZ také déleZité, ale ak vyrdbame dekorativny
predmet, zilezi na kazdom milimetri, niekedy aj na jeho desatindch.

Moze sa stat, Ze chceme ozdobnil listu dlhii presne tri metre rozpilit na 10 kusov, tiplne rovnakyjch. Precizne ju
rozmeriame po 30 cm a po narezani s hrozou zistujeme, Ze poZadovanej dizke zodpovedd ako-tak proy kiisok. Tie
ostatné su kratsie, dokonca, ak sme pilu neviedli vZdy po tej istej strane Ciary, je kazdy kus iny. Na piliny sa zmenili
takmer 3 cm (!) listy a celd prica vysla nazmar.

Na tento problém narazime aj v pripade, ak chceme kus dosky rozpilit na dva presne rovnaké kusy. Ak
zabudneme, Ze pila robi ,,Sram”, vZdy bude jedna polovica kratsia prave o Sirku rezu.

Tymto neprijemnostiam sa dd predist. Vritme sa k ndsmu prikladu s trojmetrovou listou. Ak chceme desat
kusov s rovnakou dizkou tridsat centimetrov, musi byt lista o nieCo dlhSia ako tri metre. Merat nebudeme naraz, ale
priebezne meriame jednotlivé kusy a rezeme ,,0d Ciary”, teda pilu vedieme na nemeranej casti.

S doskou, ktorii potrebujeme rozpilit natiplne rovnaké polovice, je to zloZitejsie. Odporiicame na kuse
nepotrebnej dosky urobit kontrolnyj zdrez, na iiom zistime Sirku rezu pily. Nameranii hodnotu odritame od dlzky
dosky, zvysok rozdelime na polovicu a rez vedieme pri iare na dlhsej casti dosky.”

(Peter MUNKA: Nepodceitujte meranie, KORZAR 26.1.2002)

1. najviac 6 latiek
Uvadzame tri rdzne postupy (vo vypoctoch su dizky v milimetroch):
1. Najprv urobime odhad, pri ktorom zanedbame odpad pri pileni:
3194:455=7,01...,

preto odrezanych latiek mdze byt najviac 7. Ak by ich bolo 7, bolo by medzi nimi 6 medzier.
Spolu s tymito medzerami by musela pévodna lata merat aspon

7-455+6-3=3203 mm.

Toto &islo je vadsie ako dizka nasej laty (3 194 mm). Preto z nasej laty mozno odrezat nanajvys 6
latiek. Vypoctom tento vysledok overime:
6-455+5-3=2745<3194.
2. Postupne na kalkulacke s¢itavame
455+3+455+3+455+ ...,
tj.
dizka prvej odrezanej latky + §irka rezu + dika druhej odrezanej latky + ...,

az kym neprekro¢ime 3 194 (teda diZku laty). Dostaneme tak ¢&isla
455, 458, 913, 916, 1371, 1374, 1829, 1832, 2287, 2290, 2745, 2748, 3203,

z nich posledné je uz vacsie ako 3 194. Tuc¢ne vyznacené cisla predstavuju odrezané latky, tychto
Cisel je 6.
3. Ak odrezeme 1 latiek, potrebujeme aspori 1 —1 rezov. Dizka odrezanych latiek spolu s rezmi je
potom
n-455+(n—-1)-3.
Ma platit
n-455+(n—-1)-3<3194,
odtial dostavame postupne

*
*

- Europsky socialny fond Projekt bol spolufinancovany Eurdpskou tiniou




Riesenie a metodické pozndmky 2/4

458n-3<3194, 458n<3197, n<6,98..,
preto latiek moze byt najviac Sest.
2. a) najviac 415 mm, b) najviac 296 mm
Vo vypoctoch uvddzame dizky v milimetroch.

1. Ak chceme 5 latiek, potrebujeme 4 rezy. Na latky nam ostane

2085-4-2=2077 mm.

Jedna latka m6Ze merat
2077 :5=415,4 mm.

Teda latky budt mat diZku najviac 415 mm.
2. Ak chceme 7 latiek, potrebujeme 6 rezov. Na latky nam ostane

2085-6-2=2073 mm.

Jedna latka mdze merat
2073:7=296,14... mm .

Teda latky budt mat dizku najviac 296 mm.

Poznimka 1. V pripade b) zostane 2085 —-6-2 -7 296 =1 mm. Tento zvysny 1 milimeter sa z poslednej

latky odstrani hoblikom alebo briisenim (smirglovanim).

Pozndmka 2. Ziaci mbZu zabiidat, Ze potrebujeme o jedno pilenie menej, ako je pocet latiek. V iilohe a)
dostanii aj na zdklade tejto nesprdvnej tivahy spravny vysledok:

2085-5-2=2075, 2075:5=415
(iny mozny postup je rozdelit ditku na5 rovnakych Casti aod kaidej Casti odritat Sirku rezu:
2085
———2=415).
5
V tilohe b) tento postup vedie k nesprdvnemu vysledku:

2085-7-2=2071, 2071:7=295,85... .

2085-2(n—1) 2083-2n 2083 )
n B n B n

Ide o zovSeobecnenie postupu z predchadzajticej tlohy:
Ak mame n latiek, potrebujeme 7 —1 rezov. Na n latiek nam ostane
2085 —2(n — 1) milimetrov,

2085-2(n—1)
— IMm

n

preto 1 latka bude mat dizku

4. najviac 242 mm

Ulohu mozno riesit postupnym preberanim moznosti. Cislo 10 (pocet latiek) rozdelime na dve &isla:
pocet latiek odrezanych z dlhsej laty (146,3 cm) a pocet latiek odrezanych z kratsej laty (108 cm),
napr. 5 + 5. Vypocitame, aké dlhé by pri zvolenych poctoch boli latky odrezané z dlhSej a kratsej laty.
V pripade rozdelenia 5 + 5 dostaneme

dlhsia lata: 1463-4-2=1455, 1455:5=291 mm
kratSia lata: 1080-4-2=1072, 1072:5=214,4 mm,

zaokruhlene na celé milimetre nadol je to 214 mm.

Mensie z tychto dvoch ¢isel - teda 214 mm — je najvadsia mozné dizka 10 rovnako dlhych latiek, ktoré
mozeme pri tomto rozdeleni poctu 10 (=5 + 5) ziskat.
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Tento postup zopakujeme aj pre dalsie rozdelenia cisla 10. Zrejme z dlhsej laty odrezeme aspor tolko
kusov ako z kratSej, preto ma zmysel preverovat len tie rozdelenia cisla 10, v ktorych prvy scitanec je
vacsi alebo rovny druhému, teda 5 +5, 6 +4, 7 + 3, atd. Vysledky st v nasledujticej tabulke:

pocet kusov dizka 1 kusu najvacsia mozna
rozdelenie | zdlhej | z kratsej z dlhsej zkratdej | diZka 10 rovnako
laty laty laty laty dlhych latiek
10=5+5 5 5 291 214 214
10=6+4 6 4 242 268 242
10=7+3 7 3 207 358 207

Cisla v stipci dizka 1 kusu z dihiej laty sa postupne zmen3uju, naopak &isla v stipci dizka 1 kusu z kratsej
laty sa zvacuju. Preto nema zmysel skiimat zvysné rozdelenia 8 +2, 9+1 a 10+0 . Cislo, ktoré by
sme pri tychto rozdeleniach dostali v poslednom stipci, bude iste mensie ako 207 (tj. vysledok pre
rozdelenie 7+ 3).

Z posledného stipca tabulky vidno, Ze najvacsia mozna dizka, ktord mdze mat 10 rovnako dlhych
latiek, je 242 mm.

120 mm

Ak chceme ziskat 34 dosti¢iek, mame na vyber z nasledujticich moZnosti rezania obd{Znikovej dosky:

kratsiu stranu (60,5 cm) | dlhsiu stranu (95 cm)
rozrezeme na rozrezeme na
2 Casti 17 Casti
3 Casti 12 Casti
4 Casti 9 Casti
5 Casti 7 Casti
6 Casti 6 Casti

DalSie moZnosti (7 Castl x 5 casti, atd.) netreba skimat. KedZe chceme dostat stvorcové dosticky,
kratSiu stranu nema zmysel delit na vacsi pocet casti ako dlhsiu.

Pre kazdu z moznosti uvedenych v tabulke teraz zistime, aka dizku bude mat po rozrezani jedna
Cast nakratSej ajedna cast nadlhSej strane. Napr. pre posledné zuvedenych rozdeleni
(6 Casti x 6 Casti) dostaneme (diiky uvadzame v mm)

kratSia strana:  605-5=600, 600:6 =100 mm,
dlhsia strana: 950-5=945, 945:6=157,5, po zaokruhleni nadol 157 mm.

Z tychto vypoltov vyplyva, Ze najvadsia dizka strany, ktort by pri rozdeleni 6 x 6 mohlo mat 34
Stvorcovych dosticiek, je 100 mm (to je menSie z cisel 100 a 157, ktoré sme nasli uvedenym
vypoctom).

Tento postup zopakujeme aj pre dalSie rozdelenia uvedené v prvej tabulke. Vysledky uvadzame
v nasledujticej tabulke.

) dizka 1 Casti diZka 1 &asti maximalna dlzka
rozdelenie dosky .. v . strany
na kratSej strane | na dlhsej strane | , R
Stvorcovej dosticky
6x6 100 157 100
5x7 120 134 120
4x9 150 104 104

Cisla v druhom stipci sa postupne zvacsujd, &isla v trefom stipci sa postupne zmensujt. Preto netreba
sktimat zvy$né rozdelenia (3 x 12 a2 x 17): &islo, ktoré by sme dostali v poslednom stipci, by bolo
mensie ako 104 (to je vysledok pre rozdelenie 4 x 9).
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Z posledného stipca tabulky vidno, Ze najvacsiu dizku strany 34 stvorcovych dosti¢iek dosiahneme
pri rozdeleni 5 x 7. Tato dizka je 120 mm.
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